

全民书写 快乐书写 健康书写

“大运中华——2024兰亭书法社双年展” 在杭开幕

■本报记者 俞越 施涵予 实习生 沈秋妍



开幕式现场

兰亭既逢佳期，楮墨不负清光。

在中秋佳节之际，两年一届的兰亭书法社双年展又如期而至。9月15日，“大运中华——2024兰亭书法社双年展”在浙江展览馆开幕，此次展览由中共浙江省委宣传部、浙江省文化广电和旅游厅、浙江省文学艺术界联合会、中国美术学院指导，兰亭书法社主办，杭州市京杭运河（杭州段）综合保护中心、江苏银行杭州分行协办。

浙江省政协原主席李金明、省人大常委会副主任吴晶、省人民政府副省长胡伟、省人大常委会原主任俞国行、浙江省政协原副主席张鸿铭、孙文友，浙江省军区原副司令员徐金才、浙江大学原校长潘云鹤、兰亭书法社社长王冬龄、江苏银行杭州分行党委书记、行长殷一然共同为本次展览揭幕。

王冬龄介绍本次展览有关情况，中国文促会书记、国家画院原副院长曾来德，中国美术学院副院长沈浩分别致辞。殷一然代表协办单位致辞。开幕式由兰亭书法社副社长兼秘书长王水法主持。

王冬龄、兰亭书法社副社长张森向协办方赠送《作品集》，殷一然、杭州运河综保中心书记房友强上台接受捐赠。

一场开放兼容的书法盛事

此次展览共有180余位书法家、精于书画的名家学者，以及科学家、企业家、公务员、宗教界、演员等来自各个阶层的工作者参与。

王冬龄介绍道：“此次参展作者身份多样，凸显了广泛性与代表性的兼容、专业性与普及性的并蓄。在作者年龄层次上，既有年过八旬的书法前辈，也有20多岁的新生代书法才俊，体现了书法艺术代代相传、生生不息的精神。”

在展览中，我们不仅可以看到如王冬龄、刘一闻、邱振中、言恭达、张森、林岫、林剑丹、金鉴才、赵雁君、黄惇、曾来德、鲍贤伦（按姓氏笔画排序）等国内书法界大咖的精湛作品；还可以看到书法爱好者们，在参与兰亭书法社12年来在艺术创作上所取得的长足进步。值得一提的是，演员孙俪书写的《般若波罗



李金明、吴晶、胡伟、俞国行、张鸿铭、孙文友、徐金才、潘云鹤、王冬龄、殷一然共同为本次展览揭幕



王冬龄、张森向殷一然、房友强赠书

蜜多心经》也在此次展览中与大家见面。从中我们可以看到，兰亭书法社不仅注重提高书法创作的专业化水准，而且持续推动书法普及的社会化程度，积极倡导“全民书写、快乐书写、健康书写”，营造了多形式、多书种、高质量的艺术场景与文化氛围，真正让书法艺术渗透进时代生活中。

殷一然表示，“无论是书法还是金融，服务社会大众，赋能时代发展，是共同的终极目标。助力文化进步和经济发展，不是割裂存在的，更多是一体两面、互利共存，续写中华文脉，建设现代强国，是我们这一辈人，乃至未来所有中华儿女共同的追求和责任。”

12年的双向奔赴

2024年，欣逢中华人民共和国成立

75周年，又值中国大运河成功申报世界遗产10周年。此次展览以“大运中华”为主题，意在为“双喜临门”献上一束鲜花，并以书法艺术的独特形式为祖国母亲的生日送上一份祝福。参展者秉承“守正创新”的理念与“和而不同”的风格，围绕主题创作，参展作品中既有连缀民族复兴的家国情怀，亦有回望湖海、寄情自然的艺术旨趣；既有经典意蕴的传承与新解，又有抒心写性的创造与开阖。

兰亭书法社自2012年创立以来，秉持“立社为公，学术为宗，服务大众，中西交融”的宗旨，自觉肩负起传承书法艺术精神血脉、弘扬中华优秀传统文化的历史责任；注重提高书法创作的专业化水准，并持续推动书法普及的社会化进程。创立当年，便以“双年展”形式展示中国传统书法，是开先河之举。首

届以“无界”为题，寓意着艺术无界、参与无界、创新无界。

从“无界”“有道”“融合”，到“潮涌钱江”“健康·小康”“赓续兰亭”，再到“大运中华”，每届主题各异，文化脉络相通，始终与时代同频共振。

12年来，我们看到，参展作者从艺术家拓展到精于书画的名家学者、科学家、企业家、公务员、宗教界人士等，实现了广泛性与代表性的兼容，专业性与普及性的并蓄。也可以从展览中，感受到经典传承与审美时尚的守本出新，艺术精神与人文关切的相映成趣，地域文化与家国情怀的交相辉映。

此外，浙江省人大科教文卫委员会主任委员陈根芳，省政协常委、民族和宗教委员会主任楼炳文，浙江日报报业集团党委书记、社长姜军，浙江日报报业集团总编辑李杲，省旅游投资集团总经理陆晓亮，浙江外国语学院党委书记宣勇，浙江外国语学院院长张环宙，省文联二级巡视员张赛飞，省书法家协会副主席兼秘书长何涤非，杭州市园林文物局局长高小辉，杭州市文联党组书记、常务副主席沈旭微等省领导、有关单位负责人参加开幕式。

西泠印社社员、浙江省纪委原常务副书记杨晓光，西泠印社社员、浙江省文化厅原厅长杨建新，中国书法家协会会员、浙江省建设厅原厅长谈月明，中国书法家协会会员、浙江省文联原党组书记田宇原，中国美术学院原党委书记钱晓芳，浙江省文旅厅原副厅长叶菁，中国书法家协会会员、中国美术学院原副院长高法根，西泠印社社员、浙江省广电集团原副总裁沈金加，中国美术家协会会员、浙江日报原副总编傅通先，以及西泠印社副社长、上海中国画院画师童衍方，中国书法家协会理事、南京艺术学院教授黄惇，浙江省书法家协会顾问、西泠印社社员骆恒光，中国书法家协会理事、浙江省书协原主席鲍贤伦，浙江大学教授、中国美术家协会会员杜高杰等著名书法家的作品在此次展览中展出，并出席此次开幕式。

据悉，此次展览将展至9月25日。